

Крымский ФО	50,0	477	6,7	87	260
-------------	------	-----	-----	----	-----

Таким образом, по жилищным условиям и обеспеченности услугами дошкольного и общего образования Сибирь проигрывает центру России. Паритет с европейской частью страны наблюдается в отношении медицинского обслуживания. Однако доступ ко всем видам социальных услуг на зауральских территориях осложнен разреженностью сети поселений, низкой плотностью путей сообщения. Так, например, на 2015 г., плотность автодорог с твердым покрытием для Центрального федерального округа составляла 349 км на 1000 кв. км, для Сибирского – 35 км, для Красноярского края – 12; плотность железнодорожных путей соответственно – 262, 28, и 9 км. Следовательно, даже при равных значениях статистических показателей, реальная обеспеченность в области здравоохранения и образования значительно ниже, а расходы на ее получение – выше. При сохранении диспропорций в развитии социальной сферы вряд ли можно ожидать изменения межрегиональных миграционных потоков.

© Гуляева Н.П. Текст. 2017

Информация об авторе

Гуляева Наталья Павловна (Россия, Красноярск) – к. филос. н., доцент, Сибирский федеральный университет (Российская Федерация, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79, office@sfu-kras.ru, +7 (391) 244-86-25)

Gulyaeva N.P.

INFLUENCE OF THE SOCIAL SPHERE DEVELOPMENT FOR MIGRATION FROM THE SIBERIAN FEDERAL DISTRICT

There is the analysis outflow of population from Siberian Federal District in the paper. Author comparing life conditions in different region of Russia for explanation this process. As comparison criteria selected housing security, medical care and education service according to state statistics.

Keywords: migration, Siberia, life conditions, housing, health care, education.

Information about the author

Gulyaeva Natalia Pavlovna (Russia, Krasnoyarsk) – PhD., Associate Professor, Siberian Federal University (Russian Federation, 660041, Krasnoyarsk, Svobodny Ave., 79, office@sfu-kras.ru, +7 (391) 244-86-25)

УДК: 314.748

А.С. Дукки

ВНЕШНЯЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

В статье рассматриваются факторы, побуждающие к миграции, структура и динамика трудовой миграции в России, а так же связь миграционных процессов с демографическим потенциалом. Показана роль трудовой миграции в экономике РФ.

Ключевые слова: Трудовая миграция, факторы миграции, численность населения, качественный состав мигрантов

В современных политических условиях всё больше внимания уделяется процессам миграции. Международная миграция влияет на демографическое положение страны, его структуру и динамику. По прогнозам ООН к 2025 г. Россия будет занимать только 17-ое

место в мировом рейтинге стран по численности населения: если в 2005 г. численность населения составляла 143 млн.чел., то по прогнозу к 2025 она сократится до 112 млн.чел. [4, с.110]. В связи с недостаточным демографическим потенциалом страны возникает вопрос о возможностях компенсации процессов депопуляции стимулированием внешней миграции. Трудовая миграция в будущем может стать важнейшим источником увеличения как самого населения, так и трудовых ресурсов.

Основные причины внешней миграции - экономические: различия в уровне оплаты труда и поиск работы, желание улучшить уровень жизни, поэтому с усилением миграционных процессов трудовые ресурсы претерпевают как количественные, так и качественные изменения. Немалую роль играют и политические конфликты.

Экономическая составляющая влияет не только на побуждения мигрантов о переезде, но на социально-экономическое положение стран-доноров и реципиентов. С одной стороны, нагрузка на бюджет государства увеличивается (пособия и социальные выплаты), возникает перегрузка в социальных учреждениях. С другой стороны, увеличивается поступление в бюджет налогов, производство получает новую рабочую силу.

Дж.Хикс в работе «Теория заработной платы» один из первых теоретически обосновал миграцию рабочей силы, рассмотрев в качестве стимула дифференциацию в заработной плате в разных странах [5, с.305]. С течением времени концепция новой экономики миграции попыталась восполнить ограниченность неоклассической теории. Сторонники данной концепции сместили акцент с решений рационального индивида на стратегию поведения семьи или домохозяйства. Постепенно в традиционную модель добавлялись новые факторы, побуждающие к миграции. О.Старк выделил - как фактор - уровень доходов окружающих. Следовательно, решение о миграции чаще всего принимается в странах с наибольшим уровнем дифференциации доходов.

Русский исследователь миграции Переведенцев В.И. рассматривал более широкий спектр детерминирующих факторов. Он выделял объективные - территориальные различия в значимых для человека условиях жизни - и субъективные (общественные) факторы - особенности структуры личности [3, с. 107]. Согласно теории В.И.Переведенцева стремление удовлетворить потребности, а именно противоречие между уровнем развития личности и условиями их удовлетворения - основа для принятия решения о переселении. Российский социолог Т.И.Заславская разработала модель социально-психологического механизма миграции, в котором необходимым компонентом принятие решения служит стимул. Стимул - это ожидаемый эффект от переселения, причём он может быть виден не сразу, а со временем. Какие бы теории и подходы не рассматривались ключевым мотивом остаётся экономический, принимая во внимание только добровольные решения.

В XXI веке Россия столкнулась с важными демографическими проблемами, такими как снижение численности населения и неконтролируемая миграция. На протяжении нескольких лет внешняя миграция покрывала естественную убыль населения. (Таблица 1)

Таблица 1

Демографические показатели за период с 2009 по 2015 гг. в РФ¹

Год	Численность населения, млн.чел.	Естественный прирост, чел.	Миграция в РФ, чел.	Темп прироста миграции, %
2009	142,7	-248 856	279 907	-0,606
2010	142,9	-239 568	191 656	-31,53
2011	142,9	-129 091	356 535	86,03
2012	143,0	-4 251	417 681	17,15

¹ Демографические показатели Федеральной службы государственной статистики [Электронные ресурсы]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/ (дата обращения: 29.03.2017).

2013	143,3	24 013	482 241	15,46
2014	143,7	30 336	590 824	22,52
2015	146,3	32 038	598 617	1,32

С начала XXI века рост численности населения в России наблюдался благодаря миграционному приросту. Начиная с 2011 г., число иммигрантов увеличивалось с каждым годом. Резкий скачок пришёлся на 2011 г., тогда численность увеличилась сразу на 86% по сравнению с 2010г. Естественный прирост зафиксирован лишь в 2013 г. впервые после 1992г.

Несмотря на рост численности населения в период с 2009 г., согласно указу Президента РФ по пессимистическому прогнозу предположительная численность населения РФ, рассчитанная на основе динамики демографических процессов в 2000-2005 гг., сократится к 2025 г. и составит 124,9 млн.человек [2]. Такой сценарий развития неблагоприятно скажется на экономическом развитии страны и прежде всего на обеспеченность трудовыми ресурсами. В связи с этим одной из задач в рамках стабилизации численности населения является привлечение мигрантов с учётом необходимости их социальной адаптации и интеграции. Важно стимулировать эмигрантов возвращаться на постоянное место жительства в РФ и содействовать добровольному переселению соотечественников.

Рассматривая миграционные процессы, важно сказать о качественном составе мигрирующих. В 2015 г. приток низкоквалифицированной и неквалифицированной рабочей силы в РФ составил 69,4% (148 905) из общего числа мигрантов. В 2016 г. данный показатель увеличился до 71,9% (107 243). За первые два месяца текущего года доля миграции низкоквалифицированной и неквалифицированной рабочей силы в РФ составила 55,9% (6 269 чел.), что говорит о снижении тенденции, так как за аналогичный период в 2016 г. число низкоквалифицированных и неквалифицированных мигрантов равнялось 10409 чел. Для улучшения качественного состава мигрантов, следует привлекать квалифицированных иностранных специалистов, в том числе и выпускников российских образовательных учреждений на постоянное место жительства.

Таблица 2

Качественный состав мигрантов в РФ¹

	2015	2016	Январь-февраль 2017
Находится на территории РФ иностранных граждан и лиц без гражданства (по стоянию на конец отчетного периода)	9 990 267	9 747 621	
Оформлено разрешений на работу	214 559	149 013	11 196
В том числе:			
• Высококвалифицированным специалистам	43 555	26 995	3 483
• Квалифицированным специалистам	22 099	14 775	1 444

Несмотря на падение курса рубля и реальных заработных плат, в Россию по-прежнему едут в поисках лучших условий жизни. Даже принимая во внимание кризис и ужесточение миграционного законодательства, поток мигрантов увеличивается. В 2015 году прибыло 598 617 чел., что на 1,32% больше, чем в 2014 году.

По данным Международной организации по миграции Россия занимает 3-е место в мире по количеству принятых граждан других государств. В Россию едут жители бывших союзных республик, в основном трудовые мигранты прибывают из Украины, Казахстана,

¹ Демографические показатели Федеральной службы государственной статистики [Электронные ресурсы]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/# (дата обращения: 29.03.2017).

Узбекистана, Таджикистана, Белоруссии, Азербайджана[1]. Наибольший приток мигрантов происходит из Украины (194 180 чел. в 2015 г.), Узбекистана (74 242 чел.) и Казахстана (65 750 чел.), чему способствовало упрощение правил въезда гражданам ЕАЭС (Рис. 1).



Рис. 1. Соотношение числа мигрантов прибывших из стран СНГ и дальнего зарубежья¹

Для мигрантов из СНГ и ряда других государств Россия до сих пор является перспективным рынком труда, так как в их родных странах экономическая обстановка не позволяет реализовать себя.

В современном обществе международная трудовая миграция имеет беспрецедентный характер, что требует совершенствования миграционного законодательства, создания условий для успешной интеграции мигрантов и развития терпимости между местным населением и приезжими из других стран.

Для решения проблем в данной области (рост теневой экономики, увеличение потоков денежных переводов из страны, усиление межнациональной напряженности) следует совершенствовать законодательную базу: упорядочить режим въезда на территорию РФ с целью работы, ужесточить ответственность за незаконное использование рабочей силы мигрантов, автоматизировать регистрацию мигрантов, ввести льготы для высококвалифицированных работников. Кроме того, для усиления положительного эффекта от трудовых мигрантов, нужно сокращать масштабы нелегальной миграции одновременно с увеличением легальной и совершенствовать информационный обмен с руководством стран, из которых идут наибольшие потоки мигрантов.

© Дукки А.С. Текст. 2017

Список источников

1. Вести экономика. Топ-10 стран с самым большим числом мигрантов [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.vestifinance.ru/articles/70023?page=4> (дата обращения: 05.04.2017).

2. Официальный сайт компании «КонсультантПлюс». Концепция демографической политики РФ на период до 2025 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_71673/7a46cb13de731db33333fcd77a4f7887e468287e3/ (дата обращения: 05.04.2017).

3. Переведенцев В.И. Методы изучения миграции населения// АН СССР, Институт международного рабочего движения. - М.: Наука, 1975. - 231 с.

4. Рязанцев С.В., Айдрус И.А., Письменная Е.В. Демографический потенциал как основа развития системы высшего образования Учебное пособие. - М.: РУДН, 2008. - 258 с.

¹ Демографические показатели Федеральной службы государственной статистики [Электронные ресурсы]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/# (дата обращения: 02.04.2017).

5. Hicks J. The Theory of Wages. L., 1932. - p.305

Информация об авторе

Дукки Алина Сергеевна (Россия, Екатеринбург) – студент, ФГАОУ ВПО «Уральский Федеральный Университет им. первого президента России Б.Н.Ельцина» (620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19; 8-800-100-50-44).

Dukki A.S.

EXTERNAL LABOR MIGRATION IN MODERN RUSSIA

The article examines the factors that motivate migration, and structure of labor migration. The role of labour migration in the economy of the Russian Federation.

Keywords: Labor migration, migration factors, the population, the qualitative structure of migrants.

Information about the author

Dukki Alina Sergeevna (Russia, Yekaterinburg) – student, Ural Federal University named after the first President of Russia B.N.Yeltsin (620002, Yekaterinburg, Mira street, 19; 8-800-100-50-44).

УДК: 314

А. Г. Злотников, А. К. Смалюга

БЕЛОРУССКАЯ МИГРАЦИЯ В ЕВРАЗИЙСКОМ ОТРАЖЕНИИ

Рассматриваются особенности миграционных процессов современной Беларуси. Дана характеристика миграции населения Беларуси в системе ЕАЭС. Анализируются особенности белорусско-российской трудовой миграции. Проанализированы проблемы пенсионного обеспечения трудовых мигрантов в ЕАЭС.

Ключевые слова: Беларусь, ЕАЭС, миграция, фронтьерская миграция, трудовая миграция.

Демографическая ситуация в Республике Беларусь уже более двух десятилетий характеризуется устойчивой тенденцией уменьшения численности населения. И хотя в последние (до 2017 г.) годы в результате активной социальной политики в репродуктивной сфере в Беларуси наблюдался рост рождаемости, тем не менее, масштабы уменьшения численности населения страны растут. Это связано с повышением степени влияния на демографическую ситуацию Беларуси миграционных процессов.

Отметим, прежде всего, что в отношении ответа на вопрос, положительное или отрицательное сальдо миграции имеет Беларусь, мнения расходятся. Данные текущего национального статистического учета в Беларуси дают основания полагать, что миграционные процессы страны характеризуются положительным сальдо. Контроль данных текущего учета миграции итогами переписей населения Беларуси 1999 и 2009 гг. выявляет иное – устойчивый рост отрицательного сальдо миграции. Так, по данным текущего статистического учета, миграционное движение Республики Беларусь за период между переписями населения (1999–2009 гг.) дало прирост в 54,5 тыс. чел. Перерасчет динамики движения населения после переписи 2009 г. за период 2000–2008 гг. выявляет отрицательное миграционное сальдо в 97,0 тыс. чел. Такая же ситуация была характерна и для оценки тенденций в миграционном движении Республики Беларусь и в предыдущие годы между переписями населения страны 1989 и 1999 гг.

На начало 2016 г. численность населения Беларуси составила 9498,4 тыс. чел., т. е. за почти два десятилетия численность населения страны сократилась почти на 900 тыс. чел. При этом темпы этого сокращения в последнее десятилетие значительно увеличились. Так,